

“大家目标一致，心灵相通！”

人民网《人民战“疫”》直播特别节目关注宁波，市领导与环球时报总编辑胡锡进对话交流

记者 徐展新

返程高峰期间，宁波的疫情防控压力大吗？防控和复工复产的关系，该如何平衡？此次疫情对宁波的外贸业务、港口经济产生了多少影响？老百姓还有什么意见建议？昨日下午播出的人民网《人民战“疫”》直播特别节目中，环球时报总编辑胡锡进向市委常委、常务副市长陈仲朝抛出了一连串疑问。

“突如其来疫情，的确打乱了老百姓的生活节奏，也对经济平稳运行产生了影响。做好疫情防控、推进复工复产，不是一道选择题，而是一道必答题，我们有信心答好它。”陈仲朝逐一回答问题，并向胡锡进详细介绍了近期宁波疫情防控工作阶段性成果和下一步的工作计划。

根据初步测算，春节后将有250万外来人员返回宁波，对疫情防控工作带来了冲击和挑战。为

此，宁波加强人员集中场所的排查，为不同风险评级地区的外来人员制定分类管控和服务措施，同时联合第三方检测机构快速筛查员工健康状况，有效缩短隔离时间，实现疫情防控和复工复产的“双赢”。

虽然管控严格，但宁波依旧真心、热情地欢迎全国各地朋友的到来。“宁波的发展需要大家的支持，我们欢迎大家继续来宁波创新创业、工作学习，我们会制定一系列政策、推出一批工作举措，为大家提供保障。”陈仲朝说。

对一座制造业发达、外向度高的港口城市而言，疫情的负面影响无需回避。陈仲朝坦言，我市服务业企业和小微企业受影响较大，不少企业复工慢、复产率低。即便顺利复工，也会面临防疫和生产的双重压力，需要解决员工不到位、原材料物流受阻、物资紧缺等实际问题。特别是外贸企业的订单无法按时交付、跨国和跨省物流受阻、海外买方拒收货物风险增大，对外贸

业务的增长、港口经济的发展造成影响。

形势严峻，但宁波已经行动起来。陈仲朝详细介绍了我市出台的帮扶中小企业十八条意见、与复工复产相关的工作条例和管理实施细则，并承诺下一阶段研究出台更多针对性的产业政策、就业政策、金融政策，形成政策的叠加效应，让企业在特殊时期感受到“管用、解渴、给力”。

“宁波的老百姓，都有口罩吗？”胡锡进提出的问题，也是老百姓最关注的身边事。陈仲朝表示，目前宁波已专门成立工作组和口罩工作专班，一边推动原有口罩生产企业复工复产，一边鼓励其他行业的企业转产口罩，同时扩大全球采购、广泛发动社会捐赠，更好地满足人民群众和防疫一线工作人员需求。

人员自由流动受限制，物资供应得不到充分满足，外地工人返回宁波不太顺利，县、乡、村之间设

置过多路障关卡……这些实实在在的意见和建议，也出现在这场坦诚相见的对话节目中。“我们非常理解老百姓的担忧，接下来会及时调整政策规定，最大限度满足需求，减少对生产生活的影响。”陈仲朝说，“大家目标一致，心灵相通，一定能打好这场疫情防控和复工复产的攻坚战。”

据了解，这是《人民战“疫”》推出的第二十二期直播特别节目。从1月24日起，宁波日报报业集团旗下的甬派客户端受邀加入这一新媒体直播平台，以视频直播的形式第一时间传递全国各地战“疫”情况。



扫码看视频

宁波连续两天无新增病例

本报讯（记者陈敏）记者昨日从市卫健委获得两个好消息：2020年2月13日0-24时，宁波市无新增新冠肺炎确诊病例，至此，宁波已连续两天无新增确诊病例；昨日宁波又有11例确诊病例出院，这是自1月31日第一例确诊病例出院以来，出院人数最多的一次。

截至2020年2月13日24时，全市累计报告新冠肺炎确诊病例153例。确诊病例中，海曙区67例，江北区5例，镇海区3例，北仑区10例，鄞州区13例，奉化区3例，宁海县11例，象山县2例，余姚市10例，慈

溪市25例，高新区2例，东钱湖1例，杭州湾新区1例。

截至2020年2月13日24时，全市累计出院35例，出院病例中，海曙区15例，镇海区3例，北仑区1例，鄞州区6例，宁海县4例，余姚市2例，慈溪市2例，高新区1例，东钱湖1例。

昨天出院的11人中，宁波市第一医院6例，国科大华美医院5例。

目前，全市共有1046名密切接触者正在接受医学观察，已解除隔离1165名密切接触者。

企业复工应急组热线再增两条

本报讯（记者梅子满）针对复工企业求助电话不断增多的实际情况，宁波企业复工工作应急组根据市委、市政府的统一部署，昨日决定增加89189095、89189096两条热线，以提升服务质量。

2月10日企业复工工作应急组24小时热线89189097、89189098

公布以来，平均每天要受理100多个求助。各地根据实际情况，全部成立了复工应急专班并开通热线电话。企业主除了可向宁波企业复工工作应急组的4条热线以及12345、87188718反映外，也可拨打所在区（市）的热线咨询或者求助。

市防指办发出通知要求降低寒潮对疫情防控等影响

本报讯（记者张凯凯 通讯员沈俊）昨晚，市防汛防台抗旱指挥部办公室发布关于做好寒潮及雨雪冰冻天气防御和应对工作的通知，要求各有关单位提高责任意识，落实应急措施，加强应急值守，最大限度降低寒潮及雨雪冰冻天气对疫情防控、公共设施、安全生产、人

民群众财产安全等的不利影响。

据市气象台预报，寒潮将于今日自北而南影响我市。当前正值新冠肺炎疫情防控、有序推进企业复工复产的关键时期，各地各有关单位要高度重视防范应对工作，做到思想到位、工作到位、人员到位、措施到位。

宁波再生水处理设备加入战“疫”队列

本报讯（记者王岚 通讯员管贻君 陈羽）前天下午6点，被紧急征用的再生水一体化处理设备在新周污水处理厂被吊装上车。这是市供水集团排水公司实施的再生水深度处理试验“超滤+纳滤”组合式水处理设备，作为防疫物资支援湖北荆门市，用于当地产生的废水处理。



支援荆门抗疫的再生水处理设备“内藏乾坤”。

（王岚 杜蔷薇 摄）

被征用的再生水处理设备貌不惊人，从外观上看像一个普通的集装箱，其实“内藏乾坤”：并排竖立的管道有数十条，每条管道连接着挂着不同铭牌的阀门和过滤器。

市排水公司项目负责人介绍，眼前这个设备主要是利用“超滤膜”和“纳滤膜”的高过滤精度，去除水中的悬浮物、可溶性盐分、胶体、有机物、色度及微生物，是一个集成了多项先进污水处理工艺的特殊装置。

据悉，这是市排水公司与工业供水有限公司联合组建攻关团队，会同宁波市城建设计研究院、宁波华膜环保科技有限公司等单位合作的试点项目。目前项目已在新周污水处理厂、鄞西污水处理厂运转了两个多月，出水基本满足工业用水需求。

此次试点项目将因整套装置支援荆门市而中断。对此，市排水公司表示，以大局为重，无条件中止试验，全力支援抗疫。

连线武汉

记者 陈敏 通讯员 鲁苏霞

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。”2月11日凌晨2时08分，武汉江夏753路420号车上，宁波支援武汉医疗队的16名医护人员，齐声唱起了《歌唱祖国》。这一幕被公交车的监控视频记录下来，随即传遍网络，无数网友“泪奔”。

宁波医疗队抵达武汉后短短5天内，100多名党员在与病毒争抢生命的决战中，树起了一面旗帜，以独有的“宁波红”点亮了战胜疫情的希望。

50岁的她第一个冲进隔离病房

医疗队选拔各班次组长时，来自镇海区人民医院医疗集团的工会副主席严培玲毛遂自荐：“我有多年的科室管理经验，有丰富的病情

记者 孙吉晶 通讯员 康庄严

一年之计在于春。再过半个月左右，冬闲地翻耕等农事活动陆续推开，一年一度的春耕生产将实质性启动。

对归本农场负责人汪炎斌来说，眼下最担心的是人手不够。这家农场的务工人员大多来自安徽、江苏等地。“往年这个时候，已经有20名工人到岗了，今年只到岗3个。”汪炎斌说。

和归本农场一样，劳动力短缺

在武汉，点亮“宁波红”

应急处理能力。”

小组分配完毕，哪一组先进去？谁先进去？又是严培玲，她说：“我先去。”

看到已经50岁的老科主任第一个要进隔离病房，身边的年轻人也纷纷跟上。面对40多个情况复杂、情绪焦虑的重症患者，严培玲和队员需要在最短时间里克服语言沟通困难、依从性差等问题，全面熟悉患者病情，精准制订诊疗方案，做好健康宣教、心理安抚工作，6个小时，他们一刻不停。考虑到她年长，同事们再三请她提前离开，但严培玲的态度非常坚决：患者需要我。

“这里的患者需要我们”

来自宁波市妇儿医院的赵梦琳是一名年轻的党员，到武汉的第二天，她就进隔离病房工作，从晚上9点到次日凌晨3点。

由于舟车劳顿，加上第一次在严密防护下工作那么长时间，赵梦

琳闷得有点难受，几次想吐，但她硬是忍住了。她仔细地测量并记录患者的生命体征，观察患者的睡眠情况，为患者吸痰、换位位、更换各种引流装置……

隔离区里没有保洁人员，完成护理工作后，赵梦琳又一丝不苟地把医疗垃圾整理打包，一袋袋安全运送出去，这需要花2个多小时。

离开隔离区，脱下防护服，摘下口罩，赵梦琳鼻梁和脸颊上全是深深的印子，苍白的手指布满褶皱。面对同事的关心，她的回答虚弱而坚定：“这里的患者需要我们，我一定要坚持下去。”

医疗队里有很多像赵梦琳这样“拼”的姑娘，来自北仑区人民医院的赵李艳就是其中一个。高强度、高压力的护理工作让一些护士感到紧张，有人出现头晕、心悸。赵李艳和同组的护士周芸想出了一个对策。她们根据组里人员结构与各班次护理工作量，实施分批次进入隔离区的方法，既保证患者安全

与护理质量，又减少了护士在隔离区的工作时间。

“绝不再让身体出问题”

昨天早晨7点多，呼叫铃声骤然响起。“有情况！”在护理组长指挥下，来自宁波市第九医院的党员护士王珊冲到病床旁，参与抢救。

王珊需要操作的位置比较低，在快速、频繁的蹲起后，身穿防护服的王珊突然感觉一阵头晕、胸闷。可她没出声，全神贯注坚持到最后。等处置完患者，一身冷汗的王珊悄悄走到一边，忍不住想吐。不能吐出来！否则要重新更换防护装备，也会有暴露风险，给整个团队的医疗工作带来隐患。这个坚强的姑娘硬生生含住了满口污秽，继续工作。临近下班时，组长发现了她的“异常”，强行将她“赶”回去。

事后，王珊反而有些惭愧：“我一定好好管理自己，绝不再让身体出问题，不能影响救治病人。”

奉化葛岙水库工程复工

本报讯（记者王博 通讯员王文娜）昨日，奉化葛岙水库工程正式复工，是全市首批复工的水利在建项目之一。

葛岙水库工程总投资54.92亿元，是甬江流域重要的防洪、供水骨干工程，是奉化江流域防洪体系中重要的“上蓄”工程，是省委省政府和市委市政府确定的姚江、奉化江流域综合治理“6+1”工程的重要组成部分。

当天，葛岙水库大坝共有30人返岗，预计到2月24日，葛岙水库大坝配套的安置房及公路工程还将有30人复工。“这些工人都是经过排摸后，从非疫情高风险地区返岗的，他们抵达奉化后，完成严格的健康检查才能上岗。”葛岙水库工程相关负责人介绍。

目前，全市有10个省、市重点水利项目在建工程，合计项目总投资额211.26亿元，已复工的项目2个。

半数快递企业复工



部分快递企业复工。

（张燕 王重任 摄）

本报讯（记者张燕 通讯员应刘娜 王重任）“第一批居家隔离的外地员工13日起上岗，我们也开营了。”申通快递鄞州分公司首批10多个返岗员工，这几天开始对上门寄送的客户收件。

10日以后，“四通一达”的不少县级分公司逐步复工。据市邮政局消息，截至2月13日，全市邮政快递业254家企业，已开工企业有134家，占比52.8%。不过，虽然有一半企业已复工，但业务量和服务还不能迅速恢复。记者从圆通、

韵达等快递企业了解到，由于复工的客户企业不多，揽收的业务较少，目前的工作主要是处理年前积压包裹，以先发小件再发大件的顺序逐步处理。

业内人士预计，快递较大面积恢复需要半个月时间，而且视疫情而定。据市邮政局介绍，全市快递小哥约4万人，目前在上班的大约五分之一，人手紧缺情况普遍存在。此外，交通状况、客户企业的开工情况等，都给快递行业带来一定影响。

厉兵秣马备春耕

成为种植户面临的棘手问题。受疫情影响，许多乡村实施封路封村，导致外来人员出入、农资运输受阻，农技培训也不能照常进行。这对当前全市备春耕工作提出了挑战。

据各地种植意向调查，今年全市粮食播种面积约为165万亩，与去年基本持平，其中春粮占到三分

之一。

目前，全市早稻商品种子储备量为47.17万公斤，比去年增加4.17万公斤，可以满足生产需求。全市各地农药储备总量为952.3吨，除草剂储备量较为充足，总体能满足生产需要。春节前，各地农机部门已组织农机服务组织、农机大户开展农具检修、维护保养。

在提供保障的同时，各地积极做好农业企业和农户的疫情防控工作，对企业进行分类管理、跟踪服务，积极联系隔离居住地，落实员工出入证明，为返工人员建立“一人一档”。

农技专家表示，针对当前实际情况，要引导农户特别是种粮大户适当改变种植方式，适量扩大用工量少、播种时间迟的直播早稻面积。各地种子部门要做好充分准备，满足由此带来的播种量增加，确保早稻面积。